

Delavsko-kmetijski list.

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.
Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Aleksandrova cesta št. 9/II.

Leto I

LJUBLJANA, 25. septembra 1924.

Stev. 6.

Veliki delavski shod v Ljubljani.

Polno nabita dvorana Mestnega doma. - Delavstvo z navdušenjem pozdravlja
govornikova izvajanja. - Delavstvo je pripravljeno vztrajati v boju do zmage. -
Odprite ječe! - Obsodba klerikalnega režima.

Prvič po tretji obznani se je vršil 19. sept. protestni shod v Mestnem domu, ki ga je sklicalo razredno delavstvo, da da duška proti t. a. enju s strani prejšnjega in današnjega režima. Seveda vlada „zakona, reda in pravice“ je tudi ta shod prvotno prepovedala in vendar je na odločni protest zastopnikov delavstva morala v tem popustiti, zahtevala je pač izpremembo dnevnega reda, izgovarjajoč se, da delavstvu ni briga o splošnem položaju (ki se pa pod novo vlado ni niti za las izboljšal), temveč naj delavstvo govori samo o višini dnin in delavnem času. Že s samo to zahtevo je vlada pokazala, da želi tudi nadalje gaziti ustavne pravice, ki bi jih moralo imeti delavstvo. S tem je danšnja vlada dokazala, da hoče od delavskega razreda zopet napraviti neko III. vrsto državljanov. Ali se ona v tem bridko vara. V polno nabiti dvorani Mestnega Doma je točno ob določenem času otvoril protestni shod s. Čepeljnik. Burno in enoglasno je bil za predsednika izvoljen s. Culjkar (ki je nedavno prišel iz ljubljanskih zaporov, bil je namreč obtožen po zakonu o zaščiti države), zapisnik je pa vodil s. Praprotnik, na kar je kot prvi govornik prevzel besedo s. Peterkovič, ki je uvodoma razložil položaj pri nas in drugod, poudarjal je orjaški boj med meščansko reakcijo in delavsko demokracijo. Zlasti je razrinkaval Mussolinijev malomeščanski fašizem in naš generalski fašizem, ki pod oficirsko kliko podružuje razne razbojniške tolpe kakor: Srnao, Orjuna, Hanao, Četniki, Narodna Odbrana itd. Torej v Jugoslaviji in sploh na Balkanu se je uvedlo režim korupcije, nasilja, ropa in požigov. Nadaljeval je: „In tak režim se opravičuje s tem, da imamo tu opravka z resno komunistično nevarnostjo. Kako pa izgleda ta nevarnost se lahko prepričamo iz enega nedavnega dogodka pred glavno pošto. Ata „Narod“ so pisali, da je hotela tajna komunistična oborožena organizacija UDR zasesti Ljubljano in zadržati ateka „Narod“ kar v postelji. Ta zarota da je bila sklenjena v Vorishofnu. Jasno pa je bilo za vsakogar, da UDR niso niti komunistična organizacija, niti bojovno socialistična, temveč da jih je imel doslej

amerikanec Svetek

za svoje lajbgardiste, ker so pa ata „Narod“ v svojem „Verfolgungswahnsinn“ še vedno pisali o nevarnosti zarote v Vorishofnu, je izšla v „Slovenec“ slika „zarotnikov“ v podobi nedolžnih otročičev. Pašič in Pribičević sta si izmislila tudi, da so delavske strokovne organizacije komunistična zarotniška gnezda in so jih zapečatili. Pašič in P. sta dobro vedela da ni res, pa tudi g. Žerjav in uredniki „Morgenstern-a“ vedo dobro, da lažejo, ali oni morajo lagati, da bi na en način prikri-vali resničen namen svojih nasilstev. V njihovih rokah je ves finančni kapital, Tr-

boveljska družba. Oni so vršili celo
razprodajo Jugoslavije

potom Rade Pašiča in vse umazane odkrite in neodkrite afere itd. Demokrati in radikali so v glavnem gospodarji vseh bank, Trboveljske družbe, izvoznških družb itd. in oni bi hoteli že itak ogromen profit še povečati. Kako pa to storiti? Proglasiti one, ki delajo in zahtevajo za to plačo, za protidržavno zaroto, stavko na pr. za 30% zvišanje mezd za komunistično revolucijo in strokovne organizacije, ki vodijo ta boj — za prevratne organizacije. Režim je torej proglasil korupcijo, oderuštvo, navijanje cen, nasilstvo — za državotvorno delo; kruljenje lačnih delavskih želodcev pa je proglasil za bližanje prevratnega viharja. Tako je postalo par bankirjev, izvoznicarjev; oderuhov, banditov — državotvorno — delavci in kmetje, t. j. 11 milijonov prebivalstva Jugoslavije pa — protidržavni. Če se pa pelje človek proti Beogradu, vidi posledice take „državotvorne“ politike. Povsod se vidi, da je vladajoča srbska buržuazija ravnala po geslu: „Kradi, kolikor moreš!“ Jugoslavijo so dali ti državotvorni elementi enostavno na razprodajo in v Jugoslaviji bi se že davno vozili z osli, če ne bi dala Nemčija brezplačno lokomotiv. Nobena buržuazija še ni toliko zagrešila nad svojo lastno državo, kot jugoslovanska buržuazija. Kaj pa zahtevajo takozvani protidržavni elementi? Oni zahtevajo

mir, svobodo in kruha

onemu, ki dela, z drugimi besedami zahtevamo mi: „Kdor ne dela, naj ne je!“ (Klici: Tako je!) Skozi dva tisočletja gre boj za uresničenje tega načela, ki se je proglasilo v Jugoslaviji za protidržavno, čeprav so v SHS v večini kristjani. Kajti ta klic ni slišal svet najprej iz ust strašnega Lenina, temveč iz ust Kristusa, ki se je dal razpeti na križ. Rusko ljudstvo je pa izpremenilo to besedo v meso in kri. Mi takozvani protidržavni elementi zahtevamo, da vlada kmet zemljo in delavec tovarno.

(Burno odobravanje.) Vojna pa je opustošila poljedelstvo in industrijo, zato zahtevamo obnovo poljedelstva in industrije. Nevarnost Jugoslaviji torej ne preti od strani delavcev in kmetov, nevarnost Jugoslaviji preti od strani lastne buržuazije in če delavno ljudstvo mesta in vasi ne bo kmalu prišlo do zmage, do svojih pravic, je nevarnost, da zapademo v polno barbarstvo. Sodrugji in sodružice! Sedaj vemo, zakaj se je ustavilo delovanje strok. organizacij. Buržuazija se zaveda njihove važnosti. Mi se moramo še bolj zavedati in zato smo sklicali današnji shod, da zahtevamo takojšnjo otvoritev strokovnih organizacij in njihovih lokalov v celi Sloveniji in da zahtevamo svobodo njihovega delovanja, t. j. nabiranja članov, sklicovanja shodov in sestankov in vodenja

boja za izboljšanje gospodarskega položaja delavcev in nameščencev. Mi se pa ne zanašamo na novo vlado, da bi nam ona kaj dala, kajti nova vlada je tudi „meščanska“ vlada, ki je milostna za buržuazijo in ki hoče rezati trd kruh delavstvu. Takoj par primerov. Vsi se Vi dobro spominjate, da nas je nekoliko sodrugov bilo nedavno obtoženo za prvomajske manifestacije delavstva. Vsi se Vi dobro spominjate, da je „Slovenec“ v svoji številki 171 od 27. julija t. l. mnogo pisal o „osvobojevanju“. Dovolite, da malo preberem: „... Glasila poštenega javnega mnenja so se plenila, zamišljali so se atentati na opozicijske voditelje in druge osebe, nameravala so se razpustiti razna društva, aretiralo se je na stotine mirnih delavcev brez vsake konkretne obtožbe in zaplenilo premoženje delavskih društev“ pravi „Slovenec“ in nadaljuje: „... Zakon, mir in red se bodo vzpostavili, storjene krivice popravile, nato pa začelo korenito ozdravljenje političnega in „gospodarskega življenja“. To, sodrugji in sodružice, pravi „Slovenec“, poloficijsko glasilo današnje vlade, ali se mi vsi tudi dobro spominjamo 3. septembra t. l., ko je s. Delpin iz Vrh-nike radi prvomajske manifestacije za en sam klic bil obsojen na 2 meseca ječe, vsi se mi dobro spominjamo, kako klerikalci popravljajo krivice, ako pogledamo, da je s. Sedej bil po starem režimu obsojen za prvomajsko manifestacijo kar na 13 mesecev, in vsi se mi dobro spominjamo, da je današnji režim, ki ga zastopa SLS, to obsodbo potrdil. Mi vsi dobro vemo za obravnavo 2. septembra proti 8 sodrugov, ko je „Slovenec“ lepšal današnji režim in prinesel, da so vsi zaprti sodrugji bili izpuščeni, ali mi vsi dobro vemo, da je Slovenec kot poloficijsko glasilo današnje vlade nesramno lagal, ker so ti sodrugji še danes v zaporu. In še to ni vse, vsi mi dobro vemo, da so v nedeljo občinske volitve v Mariboru in da so klerikalci na eni listi zvezani z Orjunaši, torej, sodrugji in sodružice, morilci Zaloške ceste in morilci v Trbovljah združili so se na grobu zavratno umorjenega s. Fakina!

(Pfej! Pfej! Morilce na vislice!) Torej iz vsega tega sledi, kar si bomo izvojevali sami, to bomo dobili, mi zaupamo v svojo moč, v moč bojovnega delavskega razreda in v ničesar drugega. V tem se ločimo od nerazrednih organizacij, ki nimajo zupanja v moč proletariata, ampak bi rajši plazili pred buržuazijo in podaljševali njeno gospodstvo. Govornik je razlagal pomen Radičevega vstopa v kmetško internacionalo, nameravan vstop radičevcev v vlado in omenil: Tudi ta veliki prijatelj delavcev in kmetov, ki je mnogo lepih besed govoril o delavskem razredu in o Rusiji, je šel v današnjo vlado, da nosi soodgovornost za vsa nasilja, ki se vrše nad delavnim ljudstvom mesta in vasi.

Izpustite s. Sedeja! Premestite trboveljskega in zagorskega orožniškega komandirja, uvedite preiskavo v Trbovljah skupaj z delavci! Izpustite delavce, ki so že 2 do 4 mesece v preiskavi brez vsake krivde! Zaprite morilce! Razpustite Orjuno!

Seveda mi se netrebamo zagrijavati z iluzijami, mi vidimo, da ta veliki g. Radič in njegovi kolege niso še pomislili, da bi zahtevali odpravo zakona o zaščiti države, ki šiba delavno ljudstvo. Ali kljub temu to ne pomeni, da bomo mi sovražniki radičevih seljaških mas, ali pa da se bomo mi od njih odtujili, ne mi se bomo skupno s temi seljaškimi masami borili za vse naše postavljene zahteve in jih pritegnili na našo stran, ker so interesi delavca in kmeta enaki. (Klici živele zveza delavcev in kmetov.)

Iz vsega tega končno vidimo, da v znamenju razredne zavesti gremo v boj za svobodno delovanje strokovnih organizacij. Seveda, te svobode pa še ni, ako ni politične svobode. Zato se mora danes celokupen proletariat boriti za splošne politične svobode. Ko bo celokupen proletariat dosegel splošne pogoje za svoj pravičen boj, bomo v poedinah strokah lahko izvojevali izboljšanje obupnega položaja, povišanje plač in zagotovljenje osemurnega delovnika, ki je povsod v nevarnosti.

Združimo se v tem boju vsi delavci, ker bolj kot kedaj je danes potrebna enotnost delavstva. Razcepljenost na političnem polju nas ne sme ovirati pri tem, da ustanovimo enotne strokovne organizacije in da prepričamo člane Amsterdama, da je treba vzpostaviti enotnost, čeprav to ni vseh gotovim voditeljem. Če si bomo postavili močne in enotne strokovne organizacije, se bo ob njihovi sili razbil vsak naval podjetnikov. Če se bomo pa prepirali in ne delali pozitivno, nam bodo delodajalci oropali še ono bore malo, kar imamo.

Sicer je članstvo strokovnih organizacij silno padlo. Padlo je pa predvsem zato, ker so gotovi amsterdamski birokrati do danes napenjali vse sile, da ne pride do enotnosti. Temu moramo sami odpomoči na ta način, da poiščemo, ustvarimo med delavstvom po tovarnah in delavnicah, da pa razne birokrate po pisarnah pustimo pri miru, ker delajo zgago. Govornik je dokazal, da je po ustavi člen 15 in 33 ter po zakonu o zaščiti delavstva člen 36 dovoljeno, pravo organiziranje, da pa v vsakem kraju vlada drugi policaj po svoji volji. Režim s takim postopanjem zapuša legalno pot ter gazi vse buržuazne zakone, ki jih je sam postavil. Na ta način objavlja režim delavskemu razredu formalno meščansko vojno. Bivša vlada in današnja vlada s tem v stvari samo izzivajo delavski razred in vse člane NDSJ. Na to provokacijo in na to nasilje ima delavski razred, kateremu so oropane strokovne organizacije, premoženje in domovi in kateremu je prepovedana njegova stranka, samo en odgovor: boj! In temu delavskemu razredu ne more nihče predbacivati, ako on pove:

Boj za vsako ceno.

(Burno odobravanje.) Delavstvo, ki je oropano svojih strokovnih organizacij, svo-

